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Актуальність теми дослідження. Економічне зростання України не 

можливе без створення сприятливого інвестиційного середовища для відро-
дження наукоємних галузей виробництва. Однією з таких перспективних га-
лузей вважається створення машин і агрегатів для виробництва штучних і 
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синтетичних волокон та ниток. Особливої уваги заслуговує виробництво син-
тетичних мононитей різного асортименту.  

Українські науковці мають достатній досвід щодо розробки сучасного 
обладнання для виробництва синтетичних волокон. Особливу увагу заслуго-
вує розробка сучасних поточних ліній, що мають можливість у безперервно-
му процесі формувати синтетичні мононитки, які широко використовуються у 
різних галузях суспільного виробництва.  

Відомо [1], що синтетичні мононитки  використовуються в різних га-
лузях виробництва: риболовній, текстильній, хімічній. У риболовній галузі - у 
вигляді риболовної ліски діаметром від 0,03 – 1,5 мм, у текстильній промис-
ловості - для виготовлення прозорих швейних ниток, у хімічній промисловості 
- для виготовлення фільтрів для фільтрування високоагресивних розчинів. З 
цих ниток виробляють також синтетичні струни для музичних інструментів 
(гітар та піаніно), для спортивного інвентарю (тенісні та бадмінтонові ракет-
ки), спеціальну синтетичну щетину для виготовлення малярних щіток та ка-
ландрів прибиральних машин, морських канатів різного призначення, рибо-
ловних сіток, захисних сіток для виноградників тощо. 

Постановка проблеми. У наш час сфера застосування синтетичних 
монониток постійно розширяється, тому існує нагальна потреба у фінансу-
ванні  проведення НДДКР щодо створення нового покоління поточних агре-
гатів для виробництва синтетичних мононитей. 

Виклад основного матеріалу. Початок 50–х років минулого тисячо-
ліття був відзначений розвитком хімічної промисловості та хімічного маши-
нобудування. Вироби із синтетичних волокон застосовувалися у різних галу-
зях виробництва. Але обладнання для виробництва хімічних і особливо син-
тетичних волокон, яке використовувалося на той час у колишньому СРСР 
було головним чином імпортним. Тому створення сучасного високотехноло-
гічного вітчизняного обладнання для виробництва синтетичних мононитей 
було актуальною і достатньо складною проблемою того часу. 

Історія створення обладнання для виробництва синтетичних волокон 
в Україні охоплює незначний період. Але вона цікава в тому плані, що тісно 
пов‘язана з містом  Чернігів, у якому розташовано Науково-виробниче 
об‘єднання „Хімтекстильмаш”. Ця наукова установа є правонаступником За-
гальносоюзного науково-дослідного інституту машин для виробництва син-
тетичних волокон (ВНДІМСВ), який був створений у Чернігові наприкінці 50-х 
років ХХ століття. Одним із провідних підрозділів цього інституту вважався 
науково-конструкторський підрозділ з розробки універсальних агрегатів для 
виробництва синтетичних мононитей різного асортименту у безперервному 
процесі. 

Науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи щодо створення 
вітчизняного обладнання для виробництва синтетичних мононитей риболов-
ного призначення почалися в середині 50-х років минулого тисячоліття. 

У 1969 році за результатами фундаментальних НДДКР, які провела 
група науковців та конструкторів „Відділу обладнання для обробки непере-
рвних синтетичних мононитей” ВНДІМСВ, був створений перший експериме-
нтальний зразок агрегату марки АМС–18. Цей агрегат був призначений для 
виробництва синтетичних мононитей риболовного асортименту діаметром 
0,1 - 0,5 мм у неперервному процесі. Агрегат АМС-18 був виготовлений на 
Дослідному заводі ВНДІМСВ та для проведення виробничих випробувань 
змонтований у Дослідному цеху Чернігівського заводу синтетичного волокна 
(сучасне виробниче об‘єднання „Хімволокно”). На той час існувала класична 
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схема виробництва синтетичних мононитей, яка передбачала низку послідо-
вних стадій, що здійснювалися на окремому обладнанні.  

Перша стадія передбачала приготування розплаву прядильного по-
лімеру у середовищі інертного газу, продавлювання його за допомогою спе-
ціального дозувального насоса через фільєру, яка являє собою сталеву пла-
стину, що виготовлена зі спеціального сплаву, та має один отвір певного ді-
аметра.  

На другій стадії тонка струмка розплаву потрапляє в охолоджуючу ша-
хту, де вона охолоджується потоком повітря, витягується, стає твердою, потім 
намотується на спеціальну котушку.  

На третій стадії мононитка проходить термічну обробку, витягується до 
певного діаметра, релаксується та перемотується на спеціальний патрон.  

На четвертій стадії відбувається процес перемотування на товарні па-
трони, які відправляються споживачеві. 

Ця схема являла собою технологічний ланцюг, до складу якого входять 
декілька окремих агрегатів. Таке обладнання було дуже громіздке, сам процес 
виготовлення готової мононитки займав багато часу. Обладнання розташовува-
лося на декількох поверхах виробничого приміщення. Обслуговувало таке об-
ладнання шість операторів за одну зміну. Робота відбувалася цілодобово. Го-
ловна особливість цього технологічного процесу полягала в тому, що перша 
стадія формування повинна відбуватися безперервно, у той час коли усі інші 
стадії є періодичні. 

Проблему об‘єднання в один безперервний процес таких технологічно 
різнорідних операцій, як формування, охолодження, гаряче витягування сфор-
мованих мононитей та їх намотування у товарні поковки було розв‘язане за до-
помогою оригінального механізму „Накопичувача”, який захищений Авторськими 
свідоцтвами СРСР [2]. „Накопичувач” виконував роль компенсатора, оскільки 
лінійна швидкість формування була значно вища швидкості намотування гото-
вої мононитки. Таким чином, цей механізм давав можливість узгоджувати без-
перервний процес формування із періодичним процесом намотування мононит-
ки на товарні упаковки. 

Практичне застосування „Накопичувача” дало можливість розробити 
експериментальну поточну лінію - марки АМС-18 (агрегат мононитки синтетич-
ної на 18 упаковок), що монтувалася на одному поверсі й обслуговувалася од-
ним оператором. Усі головні вузли агрегату були захищені Авторськими свідоц-
твами СРСР. Успішні виробничі випробування в умовах Чернігівського ВО „Хім-
волокно” експериментального зразка АМС-18 дозволили створити перший до-
слідно-промисловий зразок АМС-36 для виробництва синтетичних мононитей 
діаметром від 0,1 до 0,8 мм у безперервному процесі [3]. Його виробничо-
технологічні випробування почалися ще у 1971 р. в дослідному цеху Чернігівсь-
кого ВО «Хімволокно». Отримані результати  показали, що за своїми техніко-
економічними показниками та якістю готової продукції (монониток) агрегат АМС-
36 не поступається кращим закордонним зразкам провідних європейських фірм: 
"Ваrmag", "Соvema", "Reifenhauser" та інших [4, 5]. 

З метою створення вітчизняного серійного зразка були проведені дер-
жавні випробування агрегату в кінці 1977 року. За результатами випробування 
Державна комісія прийняла агрегат АМС-36 у виробничу експлуатацію та реко-
мендувала розпочати його серійне виробництво на Ленінградському машинобу-
дівному заводі імені Карла Маркса. 

У процесі виробничих випробувань деякі вузли та окремі машини зазна-
ли значних конструктивних змін. Тому за результатами випробувань була про-
ведена значна переробка робочої конструкторської документації агрегату АМС-
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36 та  скоректована робоча конструкторська документація щодо вимог серійного 
виробництва на Ленінградському машинобудівному заводі ім. К. Маркса.  

Водночас роботи для створення аналогічного обладнання продовжува-
лися у ВНДІМСВ за замовленнями окремих підприємств різних галузей промис-
ловості. 

На базі проведених комплексних НДДКР були розроблені, виготовлені, 
змонтовані та здані в експлуатацію такі агрегати: 

• АМК-36 на Волжському  ВО «Хімволокно» (м. Волжськ Волгоградсь-
кої обл., Росія); 

• АМК-40 на ВО «Блесна» (м. Отрадноє, Ленінградської обл., Росія); 
• ЛМФ-24 на Дослідному виробництві НВО «ЛЕННДІХІМВОЛОКНО» 

(м. Санкт-Петербург, Росія); 
• ЛМП-80 на Житомирському ВО «Хімволокно» (м. Житомир, Україна). 
Усі поточні лінії, які були створені на той час, відповідали споживчим ви-

могам товаровиробників хімічної продукції до подібного обладнання і показали 
високу надійність, ремонтоздатність та простоту в обслуговувані.    

У 1980-1981 рр. була розроблена за державним замовленням Міністер-
ства хімічної промисловості СРСР (м. Москва) поточна лінія ЛМП-80. За усіма 
показниками ця лінія найбільш відповідала вимогам вітчизняних товаровироб-
ників. Це підтвердили результати виробничих та державних випробувань, які 
були проведенні протягом 1981 - 1983 років у виробничих умовах Житомирсько-
го ВО «Хімволокно». За позитивними результатами, що були відображені у 
державному Акті прийому поточної лінії ЛМП-80 для виробництва полікапроамі-
дних (найлон 6) мононитей діаметром 0,1 - 0,9 мм, було прийнято рішення щодо 
виробництва 20 зразків за умов фінансування Мінхімпромом СРСР (м. Москва). 
Фінансова криза та розвал колишнього СРСР не дозволили здійснити прийняте 
рішення. 

Незважаючи на такі негативні наслідки, науково-дослідні та дослідно-
конструкторські роботи щодо створення вітчизняних поточних ліній для вироб-
ництва синтетичних мононитей продовжувалися на НВО „Хімтекстильмаш” за 
окремими замовленнями.   

Накопичений досвід роботи створення поточних ліній дав можливість 
спроектувати та виготовити окремі вузли для модернізації агрегату АМС-36 під 
випуск мононитей діаметром 0,2 - 1,0 мм із аніда (найлона 6,6), що використову-
валися для виробництва синтетичних струн для піаніно та гітар. Ця робота була 
проведена за замовленням Науково-дослідного інституту музичної промислово-
сті (НІКТІМП м. Правдінськ, Московської обл.). Практичні випробування синтети-
чних струн у музичних колективах отримали позитивні відгуки й побажання спе-
ціалістів продовжити досліди. Але робота була обмежена напрацюванням до-
слідної партії анідних мононитей та виготовленням із них синтетичних струн, що 
до цього часу використовуються в деяких музичних школах. Подальше фінансу-
вання робіт було припинено і знову за відсутності фінансування з боку головного 
замовника Міністерства хімічної промисловості СРСР. 

У цей же період проводяться НДДКР щодо створення поточної лінії 
ЛМК-192 для виробництва прозорих синтетичних монониток за замовленням 
швейної промисловості СРСР. Актуальність цієї роботи полягала в тому, що 
прозорі швейні мононитки широко використовувалися у країнах Європи як осно-
вний матеріал для шиття при виготовленні швейних виробів. Але й ця робота 
теж була припинена, незважаючи на те, що була розроблена робоча конструк-
торська  документація та проведений великий обсяг науково-дослідних робот по 
створенню нових термокамер для витягування та терморелаксації жгута прозо-
рих мононитей.  
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За замовленням Ленінградського науково-дослідного інституту „Хімво-
локно” був розроблений, виготовлений та зданий в експлуатацію агрегат ЛМФ-
24 для виробництва фторопластових монониток, які використовуються для ви-
готовлення спеціального сіткового полотна для фільтрації хімічно-агресивних 
речовин при виробництві каустичної соди. На  цей час це обладнання успішно 
працює на хімічному комбінаті у місті Санкт-Петербург (Росія). 

Враховуючи ситуацію, що склалася в країні в кінці 80-х років, та викорис-
товуючи накопичений досвід, науковцями і  конструкторами відділу № 4 Черні-
гівського НВО «Хімтекстильмаш» був розроблений новий сучасний експеримен-
тальний зразок поточної лінії ЛМП-20, так званий лабораторний варіант, що по-
винен був використовуватися для проведення майбутніх НДДКР щодо вдоско-
налення обладнання для виробництва мононитей різного асортименту та із різ-
них синтетичних і штучних матеріалів. Після виготовлення на Дослідному заводі 
НВО «Хімтекстильмаш» лінії ЛМП-20 у кінці 1990 року була змонтована в Дослі-
дному виробництві цього ж об'єднання. 

Проведенні випробування ЛМП-20 показали достатньо високу виробни-
чу надійність усіх агрегатів лінії. У процесі дослідної експлуатації було відпра-
цьовано    технологічні процеси виробництва мононитей різного діаметра із ані-
ду (найлон-6.6), полікапроаміду (найлон-6), поліпропілену, а також технологія 
виробництва синтетичної щетини із загостреними або розщепленими кінцями, 
що використовуються при виготовленні малярних щіток та каландрів прибира-
льних машин. 

Оскільки після 1991 року економічні зв'язки із підприємствами, що роз-
ташовані на теренах Росії, фактично були втрачені, а українські підприємства не 
мали змоги фінансувати подальші дослідження в цьому напрямку, НДДКР були 
припинені.  

Така ситуація змусила з 1992 року здати поточну лінію ЛМП-20 виробни-
чому кооперативу у довгострокову оренду з подальшим викупом. На цей час 
лінія успішно працює й випускає продукцію різного призначення згідно із замов-
ленням споживачів. Тривала виробнича експлуатація лінії підтвердила її надій-
ність і дала змогу накопичити достатній досвід щодо можливих напрямків удо-
сконалення подібних поточних ліній. 

 Висновки. Підсумовуючи все вищезазначене, слід підкреслити, що 
українські науковці мають достатній досвід щодо створення сучасного облад-
нання для безперервного виробництва синтетичних монониток різного призна-
чення. За своїми техніко-економічними показниками воно не поступається кра-
щим зразкам подібного обладнання, що виробляється за кордоном. Оскільки 
найбільш важливі вузли захищені авторськими свідоцтвами (ноу-хау), то є всі 
підстави для відродження національного науковоємного високотехнологічного 
обладнання, що може виробляти синтетичні мононитки та щетину різного асор-
тименту. 

На погляд автора, у даний час виникає нагальна проблема пошуку дже-
рел фінансування щодо відродження зазначеного напрямку науково-дослідних 
робіт. Це можливо здійснити через залучення інвестицій та впровадження конк-
ретних інвестиційних проектів на вітчизняних підприємствах хімічної промисло-
вості. 
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